

Szakmai beszámoló
Könyvkiadás Kollégiuma
(203142/266)

Dr. Bodnár Zsuzsanna *A naptári év ünnepei, szokásai Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében*
című kéziratának tartalomszolgáltatás formájában történő publikálása

A fejlesztés célja egy olyan néprajzi összefoglaló munka tartalomszolgáltatás formájában történő publikálása volt, amely Szabolcs-Szatmár-Bereg megye jeles napokhoz, ünnepekhez kötődő népszokásait és munkaszokásait mutatja be. A kézirat megjelentetésével elsősorban a pedagógiai munkához, a népszokások oktatásához kívántunk hiteles forrást biztosítani. Ebből kifolyólag a weboldalt elsődlegesen pedagógusok figyelmébe szeretnénk ajánlani, de számítunk a népi kultúra iránt érdeklődők látogatásaira is.

A szerző már korábban is publikált a témában, összefoglaló jellegű tanulmánya 2001-ben jelent meg nyomtatásban (*A megye néphagyományai*. Szerkesztette: Sivadó Sándor. Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat Megyei Pedagógiai, Közművelődési Intézete és Továbbképző Központja, Nyíregyháza, 2001, 63–93.). Az azóta eltelt hosszú idő, illetve a népi kulturális örökség megőrzésének, a néphagyomány „továbbadásának” módszereire vonatkozó diskurzus felerősödése tette indokolttá, hogy a néprajzkutató szerző újra összefoglalja az általa, illetve kortársai és elődei által végzett kutató- és gyűjtőmunka eredményeit, illetve hangsúlyozottan utaljon azokra a szokásokra, amelyek a megye néprajzi tájegységein idegenek, de turisztikai céllal, „ attrakcióként” beépültek a helyi kulturális fesztiválok programjaiba, illetve mozgalmasságuk, látványosságuk miatt a helyi nevelési- oktatási intézmények gyakorlatában is megjelentek (pl. kiszabábégetés, Szent Iván-éji tűzgrás, Márton-napi lámpás felvonulás).

A tartalomszolgáltatást weboldalunkon keresztül érhetik el a felhasználók (www.muzeumfalu.hu oldalon TANULÁS linken belül E-KÖNYV).

Az oldal felépítésében alapvető szempont volt, hogy logikus és könnyen kezelhető legyen. A *Bevezetés* az ünnepek és az ünnepi szokások csoportosítását, jellemzőit foglalja össze. A kézirat törzsanyaga részletes áttekintést ad Szabolcs-Szatmár-Bereg megye parasztságának jeles napjairól, ünnepi szokásairól. A leírtakat archív és újabban készült fényképek illusztrálják. A *Függelék* tartalmazza a bibliográfiát, amely a felhasznált irodalom mellett a további kutató- és gyűjtőmunkához is lehetőséget biztosít. Ugyancsak itt került bemutatásra a szerző, illetve ebben az egységben helyeztük el a tájszavak magyarázatait. Ez utóbbiak a törzsanyagban is megjelennek akkor, ha a kurzort a megfelelő szóra irányítjuk. A keresés funkció a szokás, ünnep nevében és leírásában is működik. A weboldal tartalmi programozás nélkül bővíthetőek, bármilyen eszközön működnek.

A fejlesztés 2021 júliusától érhető el, látogatottságáról egyelőre nincsenek adataink. A múzeum Facebook-oldalán már elkezdte népszerűsítését. Ezt a munkát a nevelési- oktatási intézmények pedagógusainak szóló hírlevéllel, illetve az őket megszólító hagyományos rendezvényeinken, szakmai napokon szeretnénk folytatni, ismertségét kiterjeszteni.

Az új szolgáltatás megismerése várhatóan a múzeum honlapjának népszerűségét, látogatottságát is növelni fogja, ami kedvező hatással lehet a látogatószámra, illetve erősítheti a szabadtéri néprajzi múzeum helyi társadalmi beágyazottságát is.